

Хранители истории

В УрГПУ создали уникальную экспозицию о свердловских педагогах-фронтовиках



Олеся БАЛАКИНА

В Уральском государственном педагогическом университете оцифровали редкие кадры и документы, а также собрали артефакты, которые рассказывают о свердловских педагогах, внесших большой вклад в развитие образования. В том числе о тех, кто выполнял свой учительский долг в годы Великой Отечественной войны. Материалы о них собирали буквально по крупицам – в поисковых экспедициях на местах сражений, архиве и музейных фондах университета. Многие свердловчане могут воссоздать по ним историю своих семей.

Личные вещи, письма и документы, предметы фронтового быта – с каждым шагом здесь, как в машине времени, годы отматываются назад. Шаг – и ты вдруг в холодной, суворой, серой обстановке на подступах к Москве 1941 года. Интерактивная диорама «Битва за Москву» воссоздает ощущения так, что по спине вдруг пробегают мурашки. Еще немного – и дотянемся до грязного снега, свинцовского неба, которое вот-вот упадет на голову. Все тут потрясающе реалистично – диораму дополнили предметами: гильзы, личные вещи красноармейцев, солдатский медальон, осколки, найденные во время раскопок в Клинском районе Московской области. Сюжет, посвященный битве

за Москву, выбрали для экспозиции неслучайно.

– В битве за Москву принимала участие 365-я стрелковая дивизия, сформированная в Свердловской области. В нее вошли и студенты Свердловского государственного педагогического института. Многие погибли, защищая столицу, – рассказывает заместитель начальника управления медиакоммуникаций и протокольных мероприятий Елена Карпушкина.

Есть тут и детали настоящего танка. Их нашли в Тверской области студенты-поисковики из Дегтярска и Верхней Пышмы. Теперь это часть экспозиции «Уральцы на огненной дуге», посвященной Уральскому добровольческому танковому корпусу.

Еще несколько шагов по залу – и посетитель оказывается перед входом в блиндаж. Элементы фронтового быта тут воссозданы до мелочей. Можно даже включить свет и послушать песни военного времени из репродуктора, ставшего символом Великой Отечественной войны. Здесь особенно любят останавливаться и рассматривать каждый элемент младшие школьники.

– Мы хотели сделать экспозицию интерактивной, чтобы посетители смогли максимально погрузиться в атмосферу, почувствовать дух времени. Для тех, кто застал военные годы или знает о войне из рассказов самых близких – отцов, дедов, бабушек – эта история до



ФОТО ПРЕДОСТАВИЛА ЕЛЕНА КАРПУШКИНА

мурашек. А для малышей из начальной школы – интересный квест. Например, чтобы включить свет в блиндаже, надо собрать по схеме механизм в отдельном ящике, – объясняет Елена Карпушкина.

В музее памяти педагогов-фронтовиков УрГПУ многие экспонаты оцифрованы. В папки с историческими документами «вшиты» NFC-карты. Стоит прикоснуться – и история разворачивается в видеороликах, которые транслируют тут же. Так оживают личные дела студентов и преподавателей педуниверситета, ушедших на фронт, разворачиваются карты сражения на Курской дуге, где героически сражались и педагоги Свердловской области.

– Для нас бесцenna каждая вещь, связанная с преподавателями и студентами свердловского, а ныне – уральского педуниверситета, – делится с «ОГ» Елена Карпушкина. – Мы бережно храним личные вещи, письма, элементы обмундирования и фронтового быта периода Великой Отечественной войны. Это история, важная для каждой семьи в нашей стране.

Размахом экспозиции тут во многом обязаны студентам из поискового университетского отряда «Стикс». Свою коллекцию они скрупулезно собирали 20 лет. На счету отряда – более 20 выездов на места сражений Великой Отечественной войны и сотни уникальных находок. Поисковая работа продолжается и сегодня. Истории поисково-

го движения в Свердловской области посвящена отдельная выставка.

– Тут собрана история многих свердловских учительских семей. И ее важно знать, потому что именно так формируется личность. Без этой личной составляющей образование вообще невозможно. Историческая генетическая память – то, что делает человека, учителя, по-настоящему интеллигентным, – уверена заместитель начальника управления медиакоммуникаций и протокольных мероприятий.

Кроме хроники военных лет представлена в музеях УрГПУ и мириада. Она объединила свидетельства, вещи и документы, которые рассказывают о роли уральского педуниверситета в истории страны. И снова – с экспонатами можно взаимодействовать. Например, написать: «Счастье – это когда тебя понимают» на старой школьной доске, посидеть за школьной партой, за какой учились чьи-то мамы и бабушки в советской школе.

Всего в УрГПУ сегодня открыты семь музейных залов. Ни один из них не похож на музей в привычном смысле слова – тут есть и лайтбоксы, и интерактивные панели, и монофоны, и даже ЖК-телевизоры. Есть здесь и коворкинг – студенты приходят сюда на лекции и просто смотрят кино. Все для того, чтобы рассказать историю так, как не делал никто до этого.

Главные события

1991

Свердловский ордена «Знак Почета» государственный педагогический институт переименован в Уральский ордена «Знак Почета» государственный педагогический институт. (УрГПИ).

1993

Педвузу присвоен статус университета. Его новое название – Уральский государственный педагогический университет (УрГПУ).

2020

В УрГПУ открыт Центр непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников «Учитель будущего».

2021

В педуниверситете создан Центр «Педагогический технопарк «Квантариум» им. В.Г. Житомирского».

2022

На базе педагогического технопарка «Квантариум» открыта штаб-квартира Свердловского областного отделения Всероссийской общественной организации «Русское географическое общество».

2023

УрГПУ создал Центр открытого образования на русском языке в Исламской Республике Пакистан.

Заключено соглашение, в соответствии с которым Уральский педуниверситет стал центром Учебно-педагогического округа № 27.

2024, февраль

Открытие музеиной мили в рамках реализации проекта «Музейно-образовательная лаборатория для детей и молодежи «Пространство открытый».

2025, апрель

Завершена юридическая процедура присоединения Российского государственного профессионально-педагогического университета к Уральскому государственному педагогическому университету.